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Η ΕΕ σε
τεχνολογική
περιδίνηση

H τεχνολογική αυτονομία αποτελεί, θεωρη-
τικά , στρατηγικό στόχο της Ευρωπαϊκής
Ενωσης . Η φινλανδή επίτροπος Χένα

Βιρκούνεν αναμένεται να αναλάβει τη δύσκο-
λη αποστολή τα επόμενα πέντε χρόνια, καθώς
επελέγη στη θέση αυτή – ούσα, ταυτόχρονα ,

αντιπρόεδρος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Η
πορεία, ωστόσο, προς την τεχνολογική αυτο-
νομία επιβάλλει δύσκολες αποφάσεις και ουσι-
αστική στήριξη της ευρωπαϊκής βιομηχανίας.

Την τρέχουσα περίοδο , η προσοχή στρέφε
ται στις σινοευρωπαϊκές συζητήσεις πάνω στο
θέμα της πιθανής επιβολής δασμών στα κινεζικά
ηλεκτρικά αυτοκίνητα, τα οποία εισάγονται από
κράτη-μέλη της Ευρωπαϊκής Ενωσης . Η Ευρω-
παϊκή Επιτροπή έχει λάβει τηνπροσωρινή από
φαση να επιβάλει δασμούς, κατηγορώντας την
Κίνα για αθέμιτο ανταγωνισμό. Η Κίνα, από την
πλευρά της, έχει κάνει προσφυγή στον Παγκό-
σμιο Οργανισμό Εμπορίου. Ο κινέζος υπουργός
Εμπορίου, Γουάνγκ Γουεντάο , βρίσκεται αυτές
τις μέρες στις Βρυξέλλες με στόχο την επίτευξη
συμβιβασμού .

Το θέμα των δασμών είναι , προφανώς, ση-
μαντικό. Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή θέλει να στη

ρίξει την ευρωπαϊκή αυτοκινητοβιομηχανία, η
οποία κινδυνεύει να μείνει πίσω στον ανταγω-
νισμό της παραγωγής ηλεκτρικών αυτοκινή-
των συγκριτικά με αμερικανικές και κινεζικές
εταιρείες όπως η Tesla και η BYD αντίστοιχα.

Εδώ και λίγες μέρες η είδηση για τα οικονομι-
κά προβλήματα της Volkswagen κάνει τονγύ-
ρο του κόσμου. Ποιος να το φανταζόταν λίγα
χρόνια πριν!

Ανεξάρτητα από την τελική απόφαση της
Ευρωπαϊκής Επιτροπής και τη στάση των κρα-
τών-μελώνγια τους δασμούς στα κινεζικά ηλε
κτρικά αυτοκίνητα, η ευρωπαϊκή βιομηχανία
χρειάζεται ουσιαστική στήριξη. Οι ΗΠΑ δεν
επιβάλλουν απλώς δασμούς αλλά δίνουν κίνητρα
για την τόνωση της εγχώριας τεχνολογίας στο
πλαίσιο της ενεργειακής μετάβασης. Τα κίνητρα
αυτά έχουν είτε τη μορφή οικονομικής βοήθει-
ας είτε φοροαπαλλαγών είτε και τα δύο μαζί.

Η ΕΕ δείχνει πως έχει χάσει τον προσανα-
τολισμό της εν μέσω της αυξανομένης σινοα-
μερικανικής αντιπαλότητας. Αν, από τη μία
πλευρά , αποδεχθεί ένα μοντέλο συνεργασίας
ευρωπαϊκών με κινεζικές εταιρείες, δηλαδή
είτε την ενισχυμένη συμπαραγωγή ηλεκτρι-

κών αυτοκινήτων είτετη δημιουργία κινεζικών
εργοστασίων στην Ευρώπη, κινδυνεύει να δια-
ταράξει τις διατλαντικές σχέσεις. Από αμερικα-
νική οπτική, άλλωστε, η ανάσχεση της Κίνας
θεωρείται επιβεβλημένη. Αν, από την άλλη, η
ΕΕ επιμείνει στη στρατηγική της αποσύνδεσης
από την Κίνα, θα επιλέξει τον στρουθοκαμηλι-
σμό . Η ενεργειακή μετάβαση δενεπιτυγχάνεται
χωρίς την Κίνα.

Η πρόσφατη έκθεση Ντράγκι αποτελεί
καλή ευκαιρία να εντατικοποιηθεί η δημόσια
συζήτηση περί έλλειψης ανταγωνιστικότητας
στην Ευρώπη. Κατά τρόπο ειρωνικό η έκθε
ση δημοσιεύθηκε την ίδια μέρα που η σουηδι
κή εταιρεία μπαταριών Northvolt ανακοίνωσε
το κλείσιμο κάποιων εργοστασίων της και την
απόλυση προσωπικού. Ακόμα μία ένδειξη πως
η Ευρωπαϊκή Ενωση θέτει μεν υψηλούς τεχνο-
λογικούς στόχους μακροπρόθεσμα αλλά αδυ-
νατεί να στηρίξει την ίδια της τη βιομηχανία
βραχυπρόθεσμα.
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